



# 关注民生所需 当好群众后盾

——记奉节县检察院检察三部主任何暄

“办案无小事，每个案件的背后都是一个鲜活的人生。我们的每一个决定都关乎当事人最切身的权益，必须慎之又慎。”这句话是奉节县检察院检察三部主任何暄常挂嘴边的信条，也是他9年检察生涯的行动准则。

从检以来，何暄荣获“全国检察机关民事检察业务竞赛能手”“重庆市民事检察业务标兵”等称号，个人荣立三等功；所办的案件中，2件入选最高检典型案例，9件入选重庆市检察院典型案例。2025年4月29日，他被市人社局、市检察院联合表彰为检察机关先进个人。

## 淬火 一双手捧起滚烫民生

怀揣法治梦想的何暄走进奉节县检察院民行部门，迎接他的是一群焦灼的身影。7名农民工挤在狭小的办公室里，汗味混杂着焦虑：“检察官，马上就要过第二年了，我们的钱还能不能拿到？”面对七嘴八舌的诉求和期盼的眼神，初出茅庐的何暄一时语塞，手心冒汗，幸得老同事及时解围。那一刻，他真切感受到肩上担子的分量。

于是，他成了控申接待室的“常客”，虚心向控申前辈学习沟通之道。再次上“战场”时，他已能沉稳应对，有条不紊地倾听诉求、厘清案情。

同时，他与同事争分夺秒用脚步丈量讨薪的路途——3天内，30余份欠款单据逐一核实，25名农民工、3名公司负责人的询问笔录翔实记录。当查明欠薪事实属实，检察机关在受理案件5天后，就作出支持起诉的决定。最终在多方合力下，双方当事人达成和解，25名农民工终于在春节前拿到了血汗钱。

案件虽已办结，但何暄并未停止思考。针对奉节县是劳务输出大县的特点，他与同事共同推动建立了涉及农民工权益案件的“三快速”机制（案件快速受理、证据快速固定、救济方式快速明确），并联动法院建立农民工维权绿色通道，提升服务群众效能。

从手足无措到举重若轻，何暄在一次次为民解忧的实践中成长，那双捧起民生的手，愈发沉稳有力。

## 破局 一双脚丈量正义征途

“331290元，一分不少！中药材公司欠我们的租金都拿到了，娃儿们的学费有着落了！”2024年8月30日，奉节县清泉村村民彭某激动地给奉节县检察院打来电话致谢。

事情源于2021年。清泉村128户村民将300余亩土地流转给某中药材公司种植，约



何暄查阅资料

定年租金500元/亩。然而自2023年8月起，该公司因经营困难停付了租金。无奈之下，2024年8月5日，彭某代表128户村民向奉节县检察院求助。该院经审查后通过涉农“绿色通道”予以受理，指派何暄负责承办。

立案后，何暄和同事立即开展调查走访，发现该公司因管理不善、收成不佳导致资金链断裂，确无支付能力。截至2024年7月，该公司共拖欠村民租金33.129万元。就在村民租金看似无望时，公司负责人在无意中提到：“公司有50万质押金在镇政府，要是能拿回来，就有钱付租金了。”何暄敏锐地意识到这可能是案件的突破口。他立即走访某镇政府，确认这50万元是国家专项补助资金的质押尾款。

开学在即，村民焦虑日增，何暄果断行动：一方面，支持彭某等20户村民起诉，引导其余108户村民共同维权；另一方面，将镇政府未及时发放补助资金的线索移送公益诉讼检察部门。同年8月9日，奉节县检察院向镇政府发出检察建议，督促其依法及时发放质押金，并建议优先支付村民租金。

在两级检察机关和县法院的共同努力下，村民、公司、政府三方达成了尽快支付土地租金的共识，县法院采纳了支持起诉意见，并对此次调解达成的协议予以司法确认，明确由某镇政府优先将50万元质押金支付给村民用以冲抵租金。

同年8月29日，在检法共同见证下，33.129万元现金分发到128户村民手中，剩余资金返还公司。

## 亮剑 一颗心守护法治净土

对于疑难案件，何暄既勇于挑战，也乐于攻坚。2018年12月，他在协助审查一起非法吸收公众存款罪、诈骗罪的“套路贷”案件过程中，发现犯罪嫌疑人王某与被害人杨某、寿某等10人的民间借贷纠纷可能涉嫌民事虚假诉讼。该院迅速成立办案组进行审查。

为高效突破这批虚假诉讼案，何暄与同事从“事”“人”双线深挖，通过调取案件卷宗、核实犯罪嫌疑人笔录、排查案件审理细节等，终于查清虚假诉讼背后的真相，犯罪嫌疑人利用伪造翻倍借条、隐瞒他人还款事实等方式，恶意虚增债务损害他人合法权益。

最终，奉节县检察院就10件虚假诉讼提请上级检察机关抗诉后，获法院再审改判，为10余名当事人挽回经济损失103万余元。该案也入选最高检依职权监督虚假诉讼领域审判人员违法行为典型案例。

“以为法院判了就没事了，谢谢检察官帮我们讨回公道！”当事人的感谢，是对何暄坚守司法公正的最佳回响。

“民行检察，归根在民，关键在行。只有心怀人民，不断前行，才能不负时代和人民期待。”9年检察路，何暄用行动践行为民誓言，始终坚守在维护公平正义的第一线。

通讯员 邓玲玲 周星宇 记者 舒楚寒

渝检之光 ②4

本报讯（通讯员 谭岗  
记者 张柳姐）八月酷暑，烈日当空。近日，开州区检察院公益诉讼干警再次驱车前往开州区渠口镇剑阁楼村，查看市级文物保护单位“平浪箭楼”的修缮工程进展。

施工现场，工人们正有条不紊地进行屋面修缮、墙体补强、木构件更换等作业。干警们佩戴安全帽，穿行于脚手架间。空中，无人机盘旋核验修缮细节。现场所见令人欣慰：历经四年文物守护，在“检察+行政+法院”协同推动下，这座拥有171年历史的巴渝防御性建筑即将重焕生机。

平浪箭楼建于1854年（清咸丰四年），是重庆地区清代民间防御建筑的典型代表，极具传统巴渝风貌。2016年被列为重庆市第一批优秀历史建筑，2019年被列为重庆市市级文物保护单位（第三批）。

转折发生在2021年8月，开州区检察院在巡查中发现这处被评为市级文保单位仅两年的古建筑，已出现屋顶破漏、墙体开裂等问题，更有居民在楼内生火做饭，堆放秸秆，存在严重安全隐患。

经立案调查、专家论证、发出检察建议、提起行政公益诉讼等一系列履职，开州区检察院最终推动相关部门开展抢救性修复。2023年5月，法院判决有关部门持续加强对箭楼的修缮保养，并适时开展全面修缮。

判决不是终点，而是新起点。此后，区文旅委积极编制修缮方案、筹措专项资金，并于2025年6月正式启动全面修复工程。施工期间，检察官、法官、区文旅委及属地政府工作人员多次实地勘察，跟进工程进展。

从发现险情到立案监督，从公益诉讼诉前检察建议到判决后持续监督，开州区检察院以公益诉讼职能为抓手，以法治力量守护文化根脉，让平浪箭楼在精心修缮中传承历史记忆，延续历史文脉。



开州区检察院以公益诉讼推动抢救性修复初见成效  
修缮百年箭楼 守好文化遗产

德法相伴  
文明相随  
CIVILIZED CITY

文/明/培/育/共/参/与 文/明/成/果/同/受/益

